



[网站首页](#) | [政协简介](#) | [政协要闻](#) | [领导讲话](#) | [委员风采](#) | [履职成果](#) | [政协](#)

您当前位置: [广水市政协网](#) >> [文史天地](#) >> [浏览文章](#)

请输入关键字 全部

广水抗战人物之十一：邹斌

日期:2016-4-27 17:03:24 浏览数: 145

广水抗战人物之十一：

邹 斌

市党史办 朱幼林

邹斌，广水市蔡河镇界河村水田湾人，1920年出生于一个地主家庭。8岁读私塾，10岁时转入
本乡小学就读。他生性好动，聪颖好学，学习成绩一直名列前茅。

1938年10月，应山沦陷，邹斌目睹山河破碎，忧心如焚，决心投身抗战，挽救危亡。11月，他
只身前往河南大庙贩，加入刘先桥、潘南川领导的抗日游击队，担任侦察员。

1940年，游击队被编入新四军豫鄂挺进纵队七团。因思想进步、才华出众，邹斌被推举为连队
文化教员。

1941年春，由于各级政府建立不久，急需一批富有斗争经验的领导干部，七团决定选派一批干
部到地方工作，以充实地方政府的干部力量。邹斌被分配到信南指挥部，不久又分配到中华山区，
任敌伪科长。

中华地区是信南一个偏僻山区，是土匪出没的地方，邹斌来到这里以后，便走村串户，组织群
众抵御土匪骚扰。并多次打入匪区，做分化瓦解工作，不少土匪在邹斌的感召下，放下刀枪，摆脱
了土匪的樊笼。

这年秋，日伪加紧对我控制地区进行“扫荡”，邹斌主动配合信南指挥部和应山县委应付这
一恶劣形势。他把侦查范围扩大到广水、东皇、孝子店一带，并多次掩护和协助中华山区征粮纳
税。

1941年冬，信南指挥部秘密指示中华山区委迅速发展武装，加强对中华山区的保护，以控制南
北通道。区委多次派人下山搞枪支，但所获甚微。恰在这时，广水日军军营的一个苦力偷出了日军
的三支手枪、一部望远镜、一部照相机，准备外逃，邹斌得到这一情报后，立即派人把这个苦力带
来中华山，让他交出武器。这个苦力不愿交出。邹斌便亲自找他，经过耐心开导，他才交出这些枪
支和物资。

为了进一步收集枪支，这年底，邹斌只身来到了孝子店。他打探到桃源湾日军炮楼防守空虚，
于是连夜赶到桃园湾，设法接近炮楼。这天，炮楼的日军大多出去打虏，只剩三个人留守放哨。邹
斌机灵一动，买了两瓶上等白酒，捉了几只肥鸡，来到炮楼，与日本兵搭讪起来。日本兵见邹斌提
着肥鸡好酒，欲夺又止，心存疑念。但他看到邹斌穿着破旧，像一个农夫，便笑脸相迎。邹斌看
出来他们的心思，忙向他们打手势，示意这些东西是送给他们的。日本兵互相嘀咕了一番，便你抢我
夺的，提到厨房做起饭来。邹斌乘机背着架在炮楼的机枪就跑，待日本兵发现机枪不见时，邹斌已
经无影无踪。

在艰苦斗争中，邹斌不仅为新四军和我党地下组织提供了大量的情报，还为与日军作战的国民党军队提供了可靠情报。一次，国民党五十五军某团路经应山，准备到前线与日军作战。邹斌得知这个情报后，与这个团队取得了联系，还专门到广水、孝子店等地搞情报，及时提供给这个团，使这个团避免了损失。

1943年秋，广水据点的日军企图趁秋收之际清乡抢粮，邹斌立即动员群众，开展反清乡抢粮的斗争，并组织区中队加紧对中华山区的保护，协助群众做好粮食转移工作。就在这时，住在楼子湾的伪保长徐某，打着新四军的旗号，到处征粮收款，强迫老百姓交纳。为了清除这个祸患，邹斌主动请示区委，带着部分武装来到楼子湾，寻机消灭徐某。次年正月十五，大街小巷红灯高照，菜市场街头热热闹闹，看戏的，观灯的，玩把戏的，络绎不绝。这时，徐某正带着几个乡丁在街上看皮影戏。刚刚入夜，邹斌带着十几个人化装成看戏的，将徐某抓住。狡猾的徐某见戏场人多，从人缝中溜走，逃到维持会长吴某那里当了汉奸。同年3月，邹斌带领区武装部偷袭维持会，击毙了维持会长吴某，徐某又侥幸逃走。邹斌使用反间计，发动群众到处传说，说杀死维持会长的是当了内线的徐某传的信。消息传到日军那里，日军便派人把徐某除掉了。

1944年秋，邹斌奉区委指示，化妆来到平靖关，侦探这里的伪敌情报。但这里的伪军很狡猾，很难掌握他们的规律。邹斌几经周折，打进了伪营，掌握了他们的兵力和布局。他还发现，这里的伪军人心涣散，怨气不小。针对这种情况，邹斌设法接近伪排长毛某，并有意劝他弃暗投明。不料这个排长很固执，对邹斌产生了怀疑。邹斌怕身份暴露，立即赶回中华山。1946年6月，新四军五师突围北上，邹斌主动提出留下来坚持斗争，后被叛徒出卖，光荣牺牲，是年26岁。

—市直网站—

—政府网站—

—政协网站—

—常用网站—

主办：政协广水市委员会 鄂ICP备05012442号

邮箱：gszx6232330@163.com 电话：0722-6232330 地址：广水市府前街8号 邮编：432700 设计制作：中国广水网

